
รายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลบ้านผือ 
สมัยสามัญ สมัยที่สอง ครั้งที่ 2/2566 

วันที่ 29 พฤษภาคม 2566 เวลา 09.30 น.  
ณ ห้องประชุมสภา เทศบาลต าบลบ้านผือ 

 
ผู้มาประชุม 
 
ล าดับที่ ชื่อ – สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 

๑ นายประสพ  โสดา ประธานสภาเทศบาล ประสพ  โสดา  
๒ คําปัน  ตาแสง รองประธานสภาเทศบาล คําปัน  ตาแสง  
3 นางพนมพร  จันทะนาม สมาชิกสภาฯ เขต 1 พนมพร  จันทะนาม  
4 นายวิชัย  ไชยบุตรดี สมาชิกสภาฯ เขต 1 วิชัย  ไชยบุตรดี  
5 นายสมบัตร  แก้วหานาม สมาชิกสภาฯ เขต ๑ สมบัตร  แก้วหานาม  
6 นายทองสุข  แสงพรมมา สมาชิกสภาฯ เขต 1 ทองสุข  แสงพรมมา  
7 นายวินัย  ลิโป ้ สมาชิกสภาฯ เขต 1 วินัย  ลิโป ้  
8 นายสุรัตน์  ชาสังข์ สมาชิกสภาฯ เขต ๒ สุรัตน์  ชาสังข์  
9 นายรังสรร  วิลินไพร สมาชิกสภาฯ เขต ๒ รังสรร  วิลินไพร  

10 นางพิศวาท  วันทอง สมาชิกสภาฯ เขต ๒ พิศวาท  วันทอง  
11 นายพงษ์สิทธิ์  พลเสนา สมาชิกสภาฯ เขต ๒ พงษ์สิทธิ์  พลเสนา  
12 นางแจ่มใส  จุ้มอังวะ สมาชิกสภาฯ เขต ๒ แจ่มใส  จุ้มอังวะ  
13 นายสุพจน์  แก้วมาตย์ เลขานุการสภาฯ  สุพจน์  แก้วมาตย์  

 
ผู้เข้าร่วมประชุม 
 
ล าดับที่ ชื่อ – สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 

๑ นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีตําบลบ้านผือ สุรชัย  พลทะอินทร์  
2 นายสมบัติ  โพธิ์ตะนิ รองนายกเทศมนตรี สมบัติ  โพธิ์ตะนิ  
3 นายจรูญ  ชาธรรมมา ที่ปรึกษานายกเทศมนตรี จรูญ  ชาธรรมมา  
4 นายทองไสย์  ไชยบุตรดี รองนายกเทศมนตรี ทองไสย์  ไชยบุตรดี  
5 นางสาวกฤษณา  มานูญวงศ์ เลขานุการนายกเทศมนตรี กฤษณา  มานูญวงศ์  
6 นางอุมาพร  แสงศรีเรือง รองปลัดเทศบาล อุมาพร  แสงศรีเรือง  
7 นายนิรุดดิ์  แพนไชยสงค์ ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ 6 นิรุดดิ์  แพนไชยสงค์  
8 นายวรดร  เครือมา ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ 7 วรดร  เครือมา  
9 นางสาวหนึ่งฤทัย  โอนกลาง นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ หนึ่งฤทัย  โอนกลาง  

 
 
 
 
 
 



 
 
เริ่มประชุม เวลา  09.30 น. 
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ระเบียบวาระท่ี 2 
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ระเบียบวาระท่ี 3 
นายประสพ  โสดา 
(ประธานสภาฯ) 
นายสุรัตน์  ชาสังข์ 
(สท. เขต 2) 
 
 
นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 
(นายกเทศมนตรี) 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายสุรัตน์  ชาสังข์ 
(สท. เขต 2) 
นายประสพ  โสดา 
(ประธานสภาฯ) 
 
นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 
(นายกเทศมนตรี) 
 
นายรังสรร  วิลินไพร 
(สท. เขต 2) 
 
 
 
 

เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
-วันนี้เป็นการประชุมสมัยสามัญ สมัยที่สอง ครั้งที่ 2/2566 ในวันที่ 29 พฤษภาคม 2566 
 
เรื่องรับรองรายงานการประชุม 
-มีมติเป็นเอกฉันท์รับรอง รายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลบ้านผือ สมัยสามัญ สมัยที่สอง ครั้ง
ที่ 2/2566 เมื่อวันที่ 10 พฤษภาคม 2566 
 
เรื่องกระทู้ถาม 
เรื่องกระทู้ถาม ไม่มีหนังสือกระทู้เข้ามา มีท่านสมาชิกท่านใดจะกระทู้ถามสด เชิญได้เลยนะครับ 
 
-เรียนท่านประธานสภาฯ กระผมนายสุรัตน์  ชาสังข์ สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 กระผมีเรื่องที่จะ
สอบถามไปถึงท่านนายก ผ่านไปกองช่างนะครับ เนื่องจากผมได้เคยเสนอเรื่องไปแล้วครั้งหนึ่งว่ามีพ่ี
น้องเดือดร้อนจากการใช้ถนนข้ามคลองส่งน้ําสายนาพ่ออําคา  สุดศรี สายหนองโน-หนองไผ่ ที่มีการ
ชํารุด ก็อยากฝากไปถึงท่านนายกคงใช้งบซ่อมแซมไม่มาก เพราะพ่ีน้องลําบากมากครับ 
- เรียน ประธานสภาฯ กระผมนายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีตําบลบ้านผือ ในส่วนที่ท่าน 
สท.สุรัตน์ ได้เสนอมาวันนี้ต้องยอมรับว่าช่วงที่เราไปลงพ้ืนที่เพ่ือที่จะจัดงบประมาณในการซ่อมแซม
รอบแรกที่ให้เขตละ 100,000 บาท โดยประมาณ และในส่วนที่นําเสนอในวันนี้ไม่ได้อยู่ในแผนที่จะ
ดําเนินการปรับปรุงซ่อมแซม เวลาที่ผู้รับเหมาเขามาทํางานเขาจะดําเนินการตามปริมาณงานที่เขา
ได้รับจ้างซึ่งเราจัดซื้อจัดจ้างไว้ แต่ในส่วนที่ได้นําเสนอในวันนี้เดี๋ยวมีเงินที่มีอยู่เพื่อซ่อมแซมรอบที่
สอง ถ้าเป็นไปได้ในช่วงนี้ช่วงที่ฝนยังไม่ตกหรือในช่วงที่เราสามารถดําเนินการให้ได้อีกก็อยากให้ท่าน 
สท. ทั้งสองเขตลงพ้ืนที่ตรวจสอบอีกว่าส่วนไหนที่เราจะไปเพ่ิมเติม ซ่อมแซมแล้วก็ให้มาหาช่าง
เพ่ือที่จะลงไปตรวจสอบว่าจุดไหนที่เราจะไปลง ไปเสริม เพราะเราพอมีงบประมาณอยู่แล้ว จึงอยาก
นําเรียนในที่ประชุมให้รับทราบ เพราะต้องตั้งโครงการใหม่ ถ้าช่างตรวจสอบแล้วก็จะให้ประเมิน
ราคาและดําเนินการจัดซื้อจัดจ้างหาผู้รับเหมา ครับ 
- เรียนท่านประธานสภาฯ กระผมนายสุรัตน์  ชาสังข์ สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 ขออนุญาตนะครับ 
ลักษณะการชํารุดจะเป็นลักษณะคลองส่งน้ําเพ่ือการเกษตรตัดผ่านถนนชํารุด ซึ่งไม่ได้ใช้ลูกรังนะครับ 
- ขออธิบายนิดนึง เนื่องจากสะพานที่ชํารุด เป็นสะพานที่แต่ก่อนใช้คอนกรีต ประมาณ 4 แผ่น ใน
การข้าม แต่ตอนนี้มันหักลง ถ้าจะดําเนินการคงใช้แผ่นคอนกรีต 3-4 แผ่น ไปทําก็เสร็จ จึงอยากให้
ลงไปดู 
- เรียนท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีตําบลบ้านผือ  ถ้าเป็น
อย่างนั้นไม่มีปัญหา นึกว่าจะทําเป็นลักษณะคงทนถาวร มีเสา ถ้าอย่างนั้นผมจะให้ทางกองช่างไปดู
และดําเนินการให้ ขอบคุณครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายรังสรร  วิลินไพร สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 มีเรื่องที่จะ
กระทู้ถาม เนื่องจากผมได้รับรายงานจากพ่ีน้องบ้านโนนทอง หมู่ที่ 1 ว่าถนนเส้นหน้าบ้านแม่สงัด 
เศิกกันยา เป็นหลุมเป็นบ่อ ช่วงนั้นเรานํายางมะตอยไปแก้ปัญหาเฉพาะหน้า แต่ทําไปได้แค่ไม่ก่ีเดือน
ก็เกิดการชํารุด เสื่อมสภาพอีก ทีนี้มันมีเหล็กโผล่ขึ้นมาซึ่งเป็นอันตรายต่อพ่ีน้องที่สัญจรไป มา 
เนื่องจากว่าเป็นถนนหลักท่ีใช้สัญจร ความยาวประมาณ 20 เมตรได้ ท่านนายกก็คงจะเห็นอยู่แล้ว
แหละ ก็เลยอยากถามว่าเราจะใช้งบประมาณซ่อมแซมหรือว่าจัดทําเทศบัญญัติในการดําเนินการครับ 



นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 
(นายกเทศมนตรี) (ต่อ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายสมบัตร  แก้วหานาม 
(สท. เขต 1) 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 
(นายกเทศมนตรี) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายประสพ  โสดา 
(ประธานสภาฯ) 
 
 
 
 
 
 
ระเบียบวาระท่ี 4 
 

- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีตําบลบ้านผือ ต้อง
ขอขอบคุณท่ีท่านคอยเป็นหูเป็นตาในส่วนที่ท่านได้รับเรื่องร้องเรียนเข้ามา ในส่วนของถนนเส้นนี้รู้สึก
ว่าจะมีมานานแล้ว ก็คงเสื่อมโดยสภาพ ทางเทศบาลเราก็เคยไปดูแลในช่วงหนึ่งก็คือนํายางมะตอยไป
กลบเพื่อที่จะบรรเทาความเดือดร้อนของพ่ีน้องที่สัญจรไปมา ถ้าจะทําให้ถาวรตามที่ท่านว่าประมาณ 
20-30 เมตร เดี๋ยวผมจะให้ช่างไปตรวจสอบ ก็คงจะต้องทุบแล้วสร้างใหม่และต้องนําเข้าบรรจุใน
เทศบัญญัติในงบประมาณปีถัดไป แต่เราจะไปซ่อมแซมเล็ก ๆ น้อย ๆ คือใช้ยางตอนตอนนี้คงเหลือ
ประมาณ 80 ถุง อาจจะต้องขอความร่วมมือจากจิตอาสา เพ่ือที่จะใช้ยางมะตอยไปกลบ ในส่วนที่
เหล็กมันโผล่อาจจะต้องตัดเหล็กออกแล้วค่อยเอายางมะตอยกลบ เดี๋ยววันที่ที่จะไปดําเนินการก็คง
ต้องประสานสํานักปลัดที่ดูแลเรื่องนี้ ส่วนผมก็จะเตรียมยางมะตอยไว้เพ่ือนําไปบรรเทาความ
เดือดร้อนไว้ก่อน ส่วนในปีงบประมาณหน้า เราคงต้องนําเข้าเทศบัญญัติในการดําเนินการตรงนี้ครับ 
- เรียนท่านประธานสภาฯ กระผมนายสมบัตร  แก้วหานาม สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 มีเรื่องคลอง
ส่งน้ําเพื่อการเกษตร ที่ผมเคยยื่นเรื่องกระทู้ถามมาก็เป็นระยะเวลานานแล้วนะครับ พอดีได้รับการ
ร้องเรียนหรือร้องขอจากเกษตรกรผู้ใช้น้ํา น่าจะเป็นถังที่ 4 หน้าวัดป่าปภาโส เนื่องจากคลองส่งน้ํา
เพ่ือการเกษตรตรงนี้จะเป็นคลองดินตลอดแนว ถ้าเราไปบ้านหนองผือคลองจะอยู่ฝั่งซ้ายมือตลอด
แนวเลย ซึ่งฤดูกาลเพาะปลูกกําลังจะเริ่มขึ้น ถ้าฤดูฝนทิ้งช่วงเกษตรกรต้องการน้ําเพ่ือเพาะปลูกมัน
จะเกิดปัญหาเพราะเป็นคลองดิน เกษตรกรที่อยู่ปลายคลองจะไม่ได้น้ํา จะได้น้ําเฉพาะต้นทางเพราะ
เป็นคลองดิน ผมก็เลยอยากเสนอให้ผู้บริหารได้นําเข้าแผนเพ่ือแก้ไขปัญหา โดยนําเข้าเทศบัญญัติ
งบประมาณหน้า โดยทําเป็นคลองปูน เพราะพ้ืนที่ตรงนี้เกษตรกรหมู่ 1,5,10 ใช้ประโยชน์ร่วมกัน
หลายร้อยไร่ ยังไงก็ฝากคณะผู้บริหารเพราะเป็นสิ่งจําเป็นกับพ่ีน้องเกษตรเรา จึงอยากเรียนให้ทราบ
เพียงเท่านี้ครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีตําบลบ้านผือ ขอบคุณ
ท่าน สท.สมบัตร เรื่องที่ท่านได้กระทู้ถามมาก็เป็นเรื่องของการขยายหรือทําคลองส่งน้ําจากเดิมที่เป็น
คลองดินอยู่แล้วจะทําเป็นคลองปูน ให้ได้มาตรฐาน ก็เป็นเรื่องโครงสร้างพ้ืนฐาน ต้องนําเข้าเทศ
บัญญัติ ถามว่าสําคัญแค่ไหนก็อยู่ที่สภาฯที่เป็นผู้อนุมัติ  ถ้าสภาฯอนุมัติผมพร้อมที่จะดําเนินการให้ 
ต้องเข้าใจว่าพ้ืนที่ของเรามีงบประมาณไม่มาก เพราะฉะนั้นแล้วเราจะทําในส่วนที่มันจําเป็น เร่งด่วน
ที่สุดก่อน เพราะต้องยอมรับว่างบประมาณปีหนึ่งนายกสามารถที่จะบริหารจัดการเรื่องโครงสร้าง
พ้ืนฐาน เช่นถนน หนทาง ก่อสร้างร่องระบายน้ํา ดูแลระบบสาธารณูปโภค มีเงินเหลือแค่หนึ่งล้าน
สามแสนบาท ตั้งแต่เข้ามาดํารงตําแหน่ง ปีแรกหนึ่งล้านสอง ปีนี้เยอะหน่อยได้หนึ่งล้านสาม 
เพราะฉะนั้นแล้วตกบ้านละแสนกว่าบาท ส่วนที่มีทําถนนเส้นต่าง ๆ ต้องยอมรับว่ามาจากการ
ประสานงานจากหน่วยงานนอก ไม่ว่าจะเป็นกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น ทางจังหวัดสําหรับ
แก้ไขภัยแล้งหรือภัยต่าง ๆ เพราะฉะนั้นแล้วก็จะรับไว้ที่จะดําเนินการให้ แต่สภาฯต้องอนุมัติด้วย 
ยินดีรับไว้พิจารณาครับ 
- ผมขอเสนอเพ่ิมเติมเรื่องคลองส่งน้ํานิดหนึ่ง ที่ผ่านมาเคยนําเข้าแผนไว้แล้วทางคณะผู้บริหารนํา
เรื่องเสนอขอกรมส่งเสริมฯ กรมชลทาน สํารวจดูว่าคลองไส้ไก่จะใช้งบประมาณเท่าไหร่พอที่จะ
เพ่ิมเติมให้พ่ีน้องได้ไหม ถ้างบเราไม่เยอะก็อยากให้ทําเรื่องเสนอดู เพราะเราก็จะประหยัดงบของเรา
ด้วย เคยขอขยายคลองของบ้านหนองผือต่อจากนาอาจารย์จรูญมา ซึ่งไม่เก่ียวกับเงินเทศบาล แต่เรา
ต้องทําเรื่องเสนอก่อนก็อยากให้คณะผู้บริการได้ลองพิจารณาดูนะครับ ก็อย่างที่เราเห็นว่างบพัฒนา
ปัจจุบันนี้ก็คือท่านนายกได้ติดตามขอจากกรม กอง มาเพ่ือพัฒนาตําบลรวม ๆ แล้วก็ 30-40 ล้าน
บาท เพราะว่าท่านมีเพ่ือนร่วมงานที่รู้จักผู้หลักผู้ใหญ่ ต่อไปก็หวังว่าท่านก็คงจะติดตามเหมื่อนเดิม 
 
เรื่องท่ีคณะกรรมการที่สภาท้องถิ่นตั้งขึ้นพิจารณาเสร็จแล้ว 
-ไม่มี 
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เรื่องท่ีเสนอใหม่ 
- ไม่มี 
 
เรื่องอ่ืน ๆ 
6.1 หารือการดําเนินกิจการประปา บ้านหนองผือ หมู่ที่ 6 และการเข้าทําประโยชน์ในบริเวณบึง
หนองผือ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีตําบลบ้านผือ ซึ่งการ
ประชุมในครั้งนี้เราได้ทําหนังสือก่อนหน้าที่จะมาพูดคุยกันในเรื่องบึงหนองผือ แต่ปรากฏว่าวันศุกร์ที่
ผ่านมา ทางคณะผู้ปกครองท้องที่ได้เชิญพ่ีน้องบ้านหนองผือทั้ง 3 หมู่ ไปประชุมที่วัดเพ่ือนําเสนอให้
พ่ีน้องได้เข้าใจว่าเราจะบริหารบึงหนองผือไปด้วยกันได้อย่างไร ผลจากการที่นายกได้ไปเข้าร่วม
ประชุม รับฟัง ชี้แจง ตลอดจนตกลง ซึ่งยังไม่ได้นําเสนอสภาฯ แต่ใช้ดุลยพินิจตัดสินใจเลยจากที่พ่ี
น้องได้เรียกร้องมาจากคนส่วนใหญ่ มีการตกลงกันว่าประปาบ้านผือทั้ง 3 หมู่ เทศบาลรับที่จะ
บริหารเหมือนเดิม แต่บึงหนองผือท่ีตอนแรกเข้าใจว่าเทศบาลเป็นผู้มีสิทธิ์ครอบครอง เพราะต้องใช้
น้ําในการผลิตประปา แต่ชาวบ้านส่วนหนึ่งก็เข้าใจว่าให้เฉพาะน้ํา สามารถท่ีจะหาปลาหรืออะไรใน
เทศกาลสามารถที่จะลงปลาได้ ก็มีการพูดคุยกัน ก็ตกลงกันเป็นที่เรียบร้อยว่าจะแบ่งพ้ืนที่ออกเป็น
สองส่วน จากพ้ืนที่ทั้งหมดประมาณ 600 ไร่กันส่วนหนึ่งไว้ทําประปาโดยเฉพาะ อีกส่วนหนึ่งให้พ่ี
น้องได้ทํามาหากิน หรือจะใช้ประโยชน์อย่างไรก็แล้วแต่พ่ีน้องภายในหมู่บ้าน จึงได้กันไว้เพ่ือผลิต
ประปา จํานวน  100 ไร่ อีก 500 ไร่ กันไว้ให้พี่น้องใช้ประโยชน์ ทุกคนก็ยินยอมตกลงตามนั้น ทุก
คนก็เข้าใจกัน ก็เลยว่าปัญหาตรงนี้น่าจะจบแล้ว แต่ก็ขออนุญาตนําเรียนชี้แจงกับที่ประชุม เนื่องจาก
หลังประชุมเสร็จก็มีการถกเถียงว่าจะแบ่งยังไงระหว่าง 100 ไร่ กับ 500 ไร่ ผมก็เลยประสานไปยัง
นายช่างชลประทานที่ควบคุมดูแลขุดบึงหนองผือวันนี้ ว่าชาวบ้านต้องการที่จะแบ่งพ้ืนที่ใช้สาธารณะ
ประโยชน์ทั่วไป อีกส่วนหนึ่งต้องการกันไว้เพ่ือผลิตน้ําประปา เลยขอร้องนายช่างว่าระหว่างการขุด
ลอกให้นําดินที่ขุดขึ้นไปทําเป็นคูคลองกั้นระหว่างพ้ืนที่ระหว่าง 100 ไร่ กับ 500 ไร่ โดยอ้างความ
ต้องการของชุมชนและประโยชน์ของพ่ีน้อง เขาก็เลยจะทําให้ และวันนี้ผมนัดนายช่างไว้บ่ายโมง จะ
รบกวนผู้ใหญ่บ้านทั้งสองท่านให้ตรงไหนกั้นไว้ผลิตประปา ส่วนไหนกั้นไว้ให้พ่ีน้องประชาชนใช้
ประโยชน์ และหลังจากนั้นแล้วปีหน้าถ้าได้งบประมาณมาอีก โดยประสานมาแล้วอาจได้ประมาณ
เจ็ดสิบกว่าล้าน เราก็จะได้ดําเนินการขุดเพ่ิมเติม ซึ่งได้นี้ได้งบมาแล้วประมาณเก้าล้านเราจะให้เขามา
แบ่งให้ จะเอาคันคูสูงแค่ไหน ทํายังไง ก็อยากให้ไปตกลงร่วมกัน ไปชี้จุด ถือว่าเป็นโอกาสดีที่
ผู้ใหญ่บ้านทั้งสองท่านที่มีส่วนเกี่ยวข้องได้เข้ามาร่วมประชุมในวันนี้ ถือว่าเราตกลงกันด้วยดี เทศบาล
กับผู้นําชุมชนก็ถือว่าเข้าใจกัน เรื่องพ้ืนที่ต่อไปก็คงจะไม่มีปัญหา จึงขอนําเรียนในพ่ีประชุมได้รับ
ทราบครับ ขอบคุณครับ 
- อยากให้ท่านผู้ใหญ่วรดรแสดงความคิดเห็นบ้างครับ 
 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายวรดร  เครือมา ผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ 7 ในส่วนของบึงหนองผือที่
เป็นขอถกเถียงมาพอสมควรจาการประชาคมเม่ือวันที่ 8 มิถุนายน 2564 ซึ่งครั้งนั้นเป็นความไม่
เข้าใจของชาวบ้านเนื่องจากว่ามีการแจ้งว่าจะมอบระบบประปาให้เทศบาลดูแล ซึ่งในครั้งนั้นต้อง
ยอมรับว่าชาวบ้านผือมีปัญหาเรื่องการผลิต เพราะว่าแหล่งน้ําค่อยข้างตื่นและขุ่น จึงมีปัญหา พอดี
ท่านนายกที่เพ่ิงเข้ารับตําแหน่งก็เลยรับมอบระบบประปา ซึ่งในความเข้าใจของชาวบ้านคือมอบ
เฉพาะระบบประปา มันจึงมีข้อโต้แย้งว่าถ้ามอบเฉพาะระบบประปาทําไมไม่มอบบึงหนองผือ มอบ
แหล่งน้ํา แต่ก่อนชาวบ้านหนองผือในการทําระบบประปาจะมีการตีเส้นเพื่อกั้นบริเวณ เวลาลงปลาก็
ไม่ต้องไปลงตรงนั้น ในปีที่สามารถลงปลาได้ ความคิดของชาวบ้านก็น่าจะประมาณนั้น แต่ในที่
ประชุมตอนนั้นผมก็ยอมรับว่าผมไม่ได้เข้าร่วมด้วย เพราะหลายข้อมูลมีการคลาดเคลื่อนทําให้มันยาว



นายวรดร  เครือมา 
(ผู้ใหญ่บ้าน ม. 7)(ต่อ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

มาถึงปัจจุบัน ตอนนี้ถือเป็นโอกาสดีที่ชาวบ้านแบ่งพ้ืนที่ ซึ่งถ้าจะพูดตามจริงแล้วการทําประปาก็
เพ่ือให้ชาวบ้านผือได้ใช้ประโยชน์ การที่จะเอาบึงหนองผือท้ังหมดที่เขาใช้ประโยชน์ส่วนอื่นนอกจาก
ประปาอยู่แล้วที่เขาเคยใช้มาตลอดช่วงอายุหลายยุค หลายสมัยแล้ว จะเอาไปเป็นของเทศบาล
ทั้งหมดแล้วใช้เป็นเขตหวงห้ามซึ่งเป็นสิ่งที่ไม่เกิดประโยชน์กับชุมชนสูงสุด  หากจะใช้ประโยชน์สูงสุด
ต้องมีพ้ืนที่ส่วนหนึ่งเป็นพ้ืนที่ผลิตประปา ส่วนหนึ่งเป็นพื้นที่ชาวบ้านหาอยู่ หากิน ทําการเกษตร ซึ่ง
ผมมองว่าส่วนนี้จะเกิดประโยชน์สูงสุดกับชาวบ้านผือ ทําให้มีการเรียกร้องขอแบ่งพ้ืนที่ส่วนที่
นอกเหนือจากการผลิตประปา เพื่อให้ชาวบ้านได้ใช้ประโยชน์และให้เป็นสิทธิ์ชาวบ้าน เพราะถ้าเป็น
สิทธิ์ของเทศบาล เวลาจะทําเรื่องเล็ก หรือใหญ่ต้องเสียเวลามา มันอาจจะขาดโอกาสที่ชุมชนได้ใช้
ประโยชน์สูงสุด ซึ่งในมุมมองผม ของชาวบ้านและมุมมองของเทศบาล มันคนละมุมมอง บางที
มุมมองของชาวบ้านคิดว่าทําแบบนี้จะเกิดประโยชน์ แต่มุมมองของเทศบาลอาจจะขัดกับข้อระเบียบ 
ในอนาคตข้างหน้าจึงขอให้ชาวบ้านมีสิทธิ์ที่ประโยชน์จากตรงนั้นเหมือนเดิม ซึ่งในวันที่ 26 ท่าน
นายกก็ได้เข้าร่วมประชุมด้วย มีผู้เข้าร่วมประชาคมประมาณ 300 คน ซึ่งแสดงให้เห็นว่าชาวบ้านผือ
มีความเห็นเหมือนที่ผมได้ตั้งกระทู้ ตั้งประเด็นขึ้นไปในการเรียกร้องสิทธิ์ที่จะได้บึงหนองผือคืน ซึ่งมัน
อาจจะเป็นข้อพิพาทระหว่างเทศบาลกับตัวผมเองก็ว่าได้ ถ้าเสร็จปัญหาทุกอย่างแล้ว ผมยินดีที่จะมา
กราบขอโทษ หรืออะไรที่เกินกว่านั้น แต่สิ่งที่ต้องการเรียกสิทธิ์ให้ชาวบ้านก็คือสิทธิ์ในการใช้
ประโยชน์จากบึงหนองผือเหมือนเดิม ณ วันที่ 26 ท่านนายกและคณะผู้บริหาร และหัวหน้าส่วน
ราชการของเทศบาลลงพ้ืนที่ไป ก็ได้ข้อยุติ คือ ชาวบ้านมอบพื้นท่ี 100 ไร่ เพื่อผลิตน้ําประปา และ
ส่วนที่เหลือนอกจาก 100 ไร่ ชาวบ้านก็ใช้สิทธิ์ได้เหมือนเดิม คือทําการเกษตร ประมง เลี้ยงสัตว์ 
หรืออ่ืน ๆ ที่ชาวบ้านสามารถทําได้ ในการแบ่งก็ถือเป็นโอกาสดีที่ท่านนายกว่าผู้รับเหมาตอบรับถม
ดินกั้นเขตให้ อันนี้ถือเป็นสิ่งที่ดี เป็นโอกาสเหมาะและเป็นความโชคดีของชุมชนด้วย ถ้ายังไม่การก้ัน
ในความคิดของผมสามารถที่จะใช้ทุ้นปักเป็นเขต ในส่วนนั้นจะเป็นพ้ืนที่สําหรับรอพัฒนาจาก
เทศบาลหรือส่วนอื่นที่จะลงไปบึงหนองผือในพ้ืนที่ 100 ไร่ ถ้าจะพูดถึงว่าจะมีการแบ่งน้ํายังไง ถ้า
ช่วงน้ําหลากปัญหาพวกนี้จะไม่มี แต่ถ้าน้ําขุ่นเท่าที่ผมฟังเวลาลงปลาจะน้ําขุ่น ซึ่งในการลงปลาก็
ไม่ใช่ว่าอยู่ดี ๆ เราจะลง ชาวบ้านจะมีการประชาคมทุกครั้งในการลงปลา ถ้ามติบอกว่าให้ลงถึงจะลง 
ถ้าไม่ให้ลงก็คือไม่ลง ไม่ใช่ว่าถึงปีต้องลง แต่ในกรณีท่ีมีการมอบบึงหนอง 100 ไร่ให้เทศบาลถ้าจะมี
การลงปลา ก็จะมาเชิญเทศบาลออกไปรับฟังการประชาคมของชาวบ้านว่าปีนี้จะมีการลงปลา มติ
ประชาคมของชาวบ้านให้มีการลงปลา เทศบาลก็มีหน้าที่ไปชี้แจงว่าถ้าลงปลาแล้วน้ํามันจะขุ่น  ซึ่ง
คนที่จะใช้น้ําก็คือบ้านผือ หมู่ 6 หมู่ 7 ท่านจะสามารถรับได้ไหมในกรณีน้ําขุ่น ถ้าชาวบ้านต้องการ
ได้เงินมาพัฒนาชุมชน เขาบอกว่าเขารับได้ผมว่าไม่น่าจะเกิดปัญหาหรือร้องเรียน หรือต่อว่า เพราะ
ผมว่าเป็นประโยชน์ต่อชาวบ้านตรงนี้คือส่วนที่ผมมอง แต่ถ้าบอกว่าประปาแบกรับต้นทุนคลอรีน 
สารส้ม ก็ต้องบอกว่ากี่เดือน ถ้าชาวบ้านดูแลได้ประชาคมเพ่ิมก็ได้ว่าเฉียดเงินส่วนนี้ไปช่วยคลอรีน 
สารส้มเทศบาลได้ไหม อันนี้พูดถึงแนวทางข้างหน้า แต้ถ้ามีการก้ันพ้ืนที่ 100 เบ็ดเสร็จออกจากกัน
แล้ว อันนี้ก็จะง่ายเทศบาลก็ไปดูแลเลย ใช้ข้อกฎหมาย ข้อระเบียบฯ ไปบังคับเลย ชาวบ้านจะไม่ยุ่ง 
จะยุ่งแค่ในส่วนที่เป็นสิทธิ์ในส่วนที่ชาวบ้านเรียกร้องเท่านั้น ซ่ึงต้ังแต่วนัแรกท่ีผมเรียกร้อง ผมไม่เคย
พูดเรื่องประปา ให้ทุกท่านได้เข้าใจตรงกัน ผมพูดเรื่องเดียวแค่ขอใช้สิทธิ์พื้นที่บึงหนองผือ  ซึ่งในวันที่ 
26  ถือว่าได้รับการตอบรับจากท่านนายกเป็นอย่างดี และถือว่าชาวบ้านก็มีความสุขที่ผลออกมาเป็น
ลักษณะนี้ ต่อไปก็อยู่ที่การแบ่งพ้ืนที่ 100 ไร่ ก็ให้เทศบาลดูแลได้เลย ส่วนที่เหลือของเป็นของ
ชาวบ้านในการบริหารจัดการ ในส่วนอื่นถ้าไม่เก่ียวข้องกับประปาหรือส่วนของเทศบาล ก็จะมี
หนังสือมาชี้แจง มาเรียนเชิญให้ไปร่วมรับฟัง ไปพูดคุย อันนี้คือขั้นตอนทํางานต่อไป สําหรับปัญหาที่
เกิดอย่างที่ผมนําเรียนว่ามันเกิดจากความไม่เข้าใจตั้งแต่เริ่มแรกของการประชาคมมอบประปากับบึง
หนองผือ ซึ่งมันเป็นส่วนเกี่ยวข้องกัน เมื่อชาวบ้านเข้าใจแล้วต่อไปก็คิดว่าไม่น่าจะมีปัญหา ในส่วน
ของผมกข็อนําเรียนเพียงเท่านี้ครับ 



นายนิรุดด์ิ  แพนไชยสงค์ 
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นายประสพ  โสดา 
(ประธานสภาฯ) 
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นายนิรุดด์ิ  แพนไชยสงค์ 
(ผู้ใหญ่บ้าน ม. 6) 
 
 
 
นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 
(นายกเทศมนตรี) 
 

- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายนิรุดดิ์  แพนไชยสงค์ ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ 6 สําหรับเรื่องบึง
หนองผือ กระผมก็ดีใจกับที่น้องที่ท่านนายกได้ลงพ้ืนที่ประชาคมในวันนั้นก็ถือว่าลงตัวแล้ว ทางท่าน
นายกก็ให้ความสําคัญกับพ่ีน้อง ว่าจะแบ่งเขตตอนแรกพ่ีน้องก็ว่าจะลงปลาใส่บุญเวลามีงานส่วนรวม 
ทีนี้เลยแจ้งไปว่าเป็นของเทศบาล ลงไม่ได้ พ่ีน้องก็เลยอยากให้ประสานงาน จึงได้มีการประสานมา 
พอดีท่านนายกก็ได้ลงไปอธิบายให้เข้าใจแล้ว พี่น้องก็พอใจที่แบ่งบึงให้ ต่อไปเวลามีงานสาธารณะ
ชาวบ้านก็จะได้ลงปลามาทําบุญหรืองานต่าง ๆ สําหรับกระผมก็ขอนําเรียนเพียงเท่านี้ครับ 
- ก็ขอท้าวความนิดนึงนะครับ ก่อนที่ทาง สท. จะได้แสดงความคิดเห็นนิดนึง เนื่องด้วยทางสภา
เทศบาลได้รับถ่ายโอนน้ําประปาจากหนองผือ ก็ถือว่าเป็นมติที่เทศบาลรับถ่ายโอน มีเอกสาร 
หลักฐาน เมื่อจะโอนก็ต้องมีมติโอนคืน ถ้าจําไม่ผิดได้มีการประชาคม เมื่อวันที่ 26 พฤษภาคม ที่พี่
น้องทั้ง 3 หมู่ ได้มีการประชาคมแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับหมู่บ้าน พอดีท่านนายกก็ได้เข้าร่วม โดย
ทางสมาชิกไม่ได้เข้าร่วมสักคน แต่ก็ไม่ได้ติดใจ เพราะท่านนายกก็ได้คุยกับสมาชิกบางส่วนแล้ว หรือ
ท่านอ่ืนจะติดใจหรือไม่ติดใจก็จะให้ท่านสมาชิกได้แสดงความคิดเห็น เชิญครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสมบัตร  แก้วหานาม สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1  เรื่องบึง
หนองผือ ตลอดจนรายละเอียดต่าง ๆ ก็รับทราบกันมาตั้งแต่ต้นจนปัจจุบันนี้ ทางผู้ใหญ่วรดร ผู้ใหญ่
นิรุดดิ์ก็ให้เหตุผลที่น่าพอใจนะครับ ส่วนบึงหนองผือ ณ ปัจจุบัน ก็ถือว่าสมบูรณ์แบบการที่ได้น้ําผลิต
น้ําประปา 100 ไร่ทั้งสามหมู่บ้านน่าจะเพียงพอนะครับ ส่วนที่ว่า 500 ไร่ จะมีผลกระทบกับพ่ีน้อง
ทางการเกษตรไหม ถ้ากรณีพ่ีน้องอยากสูบน้ําไปทําการเกษตร ซึ่งโรงสูบของเทศบาลก็ตั้งอยู่ในพื้นที่ 
500 ไร่ ถ้าพ่ีน้องขอน้ํา เทศบาลก็ต้องไปสูบน้ําจากพ้ืนที่ 500 ไร่ ตรงนี้จะได้ไหม ชาวบ้านอนุญาต
ไหม ถ้าอนุญาตก็ถือว่าเป็นเรื่องที่ดี ส่วนพื้นที่ 100 ไร่ ถ้าจะแบ่งให้เทศบาลผลิตน้ําประปาเพ่ือ
ผลประโยชน์ของพ่ีน้อง ยังไงการทํางานทั้งผู้บริหารและสมาชิกทุกคนก็เล็งเห็นผลประโยชน์ของพ่ี
น้องอยู่แล้ว ถ้าเทศบาลไม่ผลิตน้ําประปาให้พ่ีน้องบ้านหนองผือจะไปใช้น้ําจากที่ไหน เรื่องที่เทศบาล
จะไปผลิตประปาจะให้มีผลกําไร ไม่มีแน่นอนครับ ปีหนึ่งนายกต้องขอสภาฯอนุมัติงบประมาณไป
ช่วยเหลือประปาปีละเป็นล้าน ซึ่งเงินหนึ่งล้านถ้าเราไม่ได้นําไปช่วยประปาบ้านหนองผือ สามารถท่ี
จะไปทําโครงสร้างพื้นฐาน ถนน หนทางให้พ่ีน้องได้หลายเส้น แต่เนื่องด้วยคณะผู้บริหาร สมาชิกสภา
ทั้งสองเขต ได้เห็นถึงความเดือดร้อน ความจําเป็นของพ่ีน้องจึงได้รับถ่ายโอนบึงหนองผือ จึงได้รับ
ถ่ายโอนบึงหนองผือเพ่ือบรรเทาความเดือดร้อนของพ่ีน้อง มาถึงปัจจุบันนี้ก็ถือว่าสมบูรณ์แบบแล้ว พี่
น้องก็อยากรักษาผลประโยชน์ของพ่ีน้อง เทศบาลก็ท้ิงพ่ีน้องไม่ได้ก็ต้องผลิตประปาให้พ่ีน้อง ใน
คิดเห็นของผมถ้าหาทางออกร่วมกันได้ไปในทิศทางที่ดีผมก็ว่าเป็นเรื่องท่ีดี ก็ติดใจที่พ้ืนที่ 500 ไร่  
ถ้าพ่ีน้องสูบน้ําไปใส่ไร่นาจะมีผลกระทบไหม จะเกี่ยวกับ 100 ไร่ที่ผลิตประปา หรือ 500 ไร่ครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ ดิฉัน นางพนมพร  จันทะนาม สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 สําหรับปัญหา
เรื่องบึงหนองผือ ตามที่ท่านประธานสภาฯว่าจะมีปัญหาไหมที่เวลารับมอบ ถ่ายโอนตอนนั้นสมาชิกมี
มติรับโอน แต่พอโอนคืนบางส่วนจะกระทบไหม ดิฉันว่าไม่เป็นไรเพราะถือว่าพ่ีน้องได้ประโยชน์ทั้ง 
หมู่ 6 หมู่ 7 ก็เป็นเรื่องที่ดี ส่วนเรื่องการแบ่งสรร ปันส่วนก็ยังไม่รู้ว่าจะกระทบทางด้านไหนไหม ก็
ขอให้เป็นเรื่องข้างหน้าว่าเราจะดูแลกันยังไง ตอนนี้ก็ถือว่าเป็นเรื่องที่ดีที่สามารถตกลงกันได้คะ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผมนายนิรุดดิ์  แพนไชยสงค์ ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ 6 สําหรับบึงหนองผือ
ถ้าไม่แบ่งพ้ืนที่เลย พี่น้องก็จะโวยวาย ก็เข้าใจทางท่านนายก ถ้าไม่แบ่งเลยพ่ีน้องก็จะไม่ยอมก็ต้อง
จัดสรร ปันส่วนทางน้ําประปา ถ้าทําเป็นคันคูพ่ีน้องก็จะพอใจ น้ําก็จะได้ไม่ขุ่น ถ้าไม่ปันเลยพี่น้องก็
จะไม่ยอมก็ต้องกระตุ้นทางผู้นําเหมือนเดิม พอดีท่านนายกไปพูดคุยวันนั้นผมก็เห็นด้วย พ่ีน้องก็
ยอมรับว่าหากจะมีเรื่องอะไรไปข้างหน้าก็อยากให้ดูแลกันเหมือนเดิมครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีตําบลบ้านผือ ในส่วน
การจัดสรรบึงหนองผือ เราไม่ได้แบ่งกัน แต่เราแบ่งการใช้คือสิทธิ์ก็ครอบครองร่วมกันทั้งเทศบาล
และชาวบ้าน ก็ไม่น่าจะกระทบเพราะต้องยอมรับว่าที่เราทํางานตรงนี้ก็ทําเพ่ือผลประโยชน์ของพ่ี
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นายประสพ  โสดา 
(ประธานสภาฯ) 
นายสมบัติ  โพธิ์ตะนิน 
(รองนายกเทศมนตรี) 
 
 
นายวรดร  เครือมา 
(ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ 7) 
 
 
 

น้องประชาชน เพราะฉะนั้นทําไปแล้วพ่ีน้องเข้าใจบึงก็ตั้งอยู่ที่เดิมเพียงแค่เราจัดสรรว่าส่วนไหนจะใช้
ผลิตน้ําประปา ส่วนไหนจะใช้อุปโภค บริโภค เลี้ยงสัตว์ ทําการเกษตร ซึ่งตรงนี้ก็ไม่น่าจะกระทบ
ทางการบริหาร ในแนวความคิดของผมในการแบ่งใช้พื้นที่ใช้น้ํา พื้นที่ของเราจะมีที่ระบายน้ําเข้าหรือ
ออก ซึ่งตรงนั้นถ้าเป็นไปได้อยากให้ไปอยู่ในส่วน 500 ไร่ของชาวบ้านเป็นผู้ดูแล เดี๋ยววันนี้ประชุม
เสร็จเราก็ลงพื้นที่ไปดูด้วยกัน 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายวิชัย  ไชยบุตรดี สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 ก็ยินดีด้วยที่
วันนี้เราคุยกันโอเค และพ่ีน้องก็พอใจ ผู้ใหญ่บ้านก็พอใจลูกบ้านจะได้ไม่ว่าผู้ใหญ่บ้าน แต่อีกส่วนหนึ่ง
คือว่าน้ําประปาตอนนี้คือบึงหนองผือไม่มีบ่อพักน้ําดิบ เวลาฝนตกมาทําให้น้ําขุ่น ขุ่นทุกครั้งที่มีฝนตก 
ผู้ผลิตก็กําลังแก้ไขอยู่ เพราะฉะนั้นแล้วถ้าแบ่งกันเสร็จ ผมอยากให้ขุดเป็นบ่อที่มีความลึกเพ่ิมขึ้นครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายวรดร  เครือมา ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ 7 ก็ขอชี้แจงเรื่องที่ท่าน สท.
สมบัตรฯ ได้แสดงความเป็นห่วงในเรื่องของพ้ืนที่ระหว่างบึงหนองผือกับประปา และผู้ใช้น้ํา คือมัน
จะมีสองทางเลือก คือ 1 กรณีท่านนายกไปคุยกับผู้รับเหมาหรือกรมชลให้กั้นพื้นที่ 100 ไร่ได้ 
ปัญหาการใช้น้ําจะไม่มีเลย ส่วนพื้นที่เกษตรที่ใช้น้ํา ส่วนมากจะไม่มีปัญหาเลย จะมีปัญหาเดียวคือ
น้ําประปา คือน้ําไม่เพียงพอ ซึ่งในปีนั้นเราจะงดการสูบน้ําเพ่ือการเกษตร แต่ถ้ากั้นพ้ืนที่ 100 ไร่
เสร็จ น้ําส่วนที่ผลิตประปา จะไม่เกี่ยวข้องกับการเกษตร จะให้เทศบาลบริหารจัดการเลย ทางเลือกที่ 
2 ในกรณีที่ยังไม่มีงบประมาณ ก็ให้ตีทุ้นเป็นแนวเขตไว้ แต่จะมีปัญหาคือปริมาณน้ําระหว่างผลิต
น้ําประปากับเกษตรจะใช้ผืนน้ําเดียวกัน ผมก็เชื่อว่าชาวบ้านหนองผือจะเข้าใจไม่ใช่ว่าจะใช้น้ําอย่าง
เดียว หากปีไหนประเมินได้ว่าจะเกิดวิกฤต บางช่วงเราไม่ได้ลงปลา 4-5 ปีติดต่อกันก็มี บางช่างลง
ทุกปีก็มี เพราะว่าอิงน้ําที่จะผลิตประปา ซึ่งแต่ก่อนไม่มีการขุดลอก มันจะตื้น น้ําที่จะใช้ผลิดนี่คือขุ่น
มากก็อยู่มาได้จนถึงทุกวันนี้ แต่ปัจจุบันนี้มีการขุดลอกแล้วมันดีกว่าแต่ก่อนเยอะ ดีจากหน้ามือเป็น
หลังมือก็ว่าได้ ผมเชื่อว่าชาวบ้านหนองผือถ้าสร้างความเข้าใจจริง ๆ คงรับได้ ส่วนปริมาณที่จะผลิต
น้ําประปาว่า 100 ไร่จะเพียงพอไหม ถ้าเต็ม ๆ ผมว่าอยู่ได้ถึง 2 ปี อย่างบึงเทศบาลประมาณ 100 
ไร่ แต่ใช้ 5 หมู่บ้า แต่บึงหนองผือ 100 ไร่ ใช้สองร้อยกว่าหลังคาเรือน เว้นแต่ว่าปีไหนที่มีปัญหา
มาก ๆ จะมีหมู่ 9 มาใช้ได้ แต่คิดว่าไม่น่ามีปัญหา เพราะหมู่ 9 มีระบบประปาที่ดีอยู่แล้ว แต่ใน
ระหว่างยังไม่มีการขุดลอกก้ันแนวเขต ทางด้านของผู้นําให้คําม่ันสัญญาเลยว่าจะเน้นในเรื่องการผลิต
น้ําประปาเป็นหลักก่อน จะไม่เน้นเกษตร ครับ 
- ก็หลายท่านพอสมควรแล้ว ก็อยากถามทุกท่านว่าเห็นด้วยกับที่ท่านนายกท่ีไปประชาคมกับพี่น้อง
ทั้ง หมู่ 6 7 9 ไหม เพื่อเป็นกําแพงให้กับทางผู้บริหาร ก็ไม่มีตินะครับ แค่จะขอว่าเห็นด้วยหรือไม่
เห็นด้วย ถามเลยนะครับ ท่านสมาชิกท่านใดเห็นด้วยกับท่านนายกที่ไปประชาคมหมู่บ้าน บ้านหนอง
ผือ ยกมือครับ 
ที่ประชุมเห็นด้วย  
- ผมมีเรื่องที่พ่ีน้องสะท้อนปัญหามาว่าท่านรองสมบัติ เอาที่ดินที่ขุดลอกทิ้งท่ีดินตนเอง ลองตอบในที่
ประชุมครับ 
- เรียน ท่านประธานสภา ฯ กระผม นายสมบัติ  โพธิ์ตะนิ รองนายกเทศมนตรี ตามที่จริงตอนแรก
ผมก็ไม่คิดว่าผู้รับเหมาจะเอาดินไปท้ิงในทีของผมเหมือนกัน แต่เขาแจ้งว่าได้ประชาสัมพันธ์ไปแล้วแต่
เจ้าของที่ดินรายอ่ืนไม่ให้ถม ถมเลยคิดว่าไม่น่ามีปัญหาก็เลยอนุญาตให้เขาถมเลย เพราะปกติท่ีดิน
ของผมตรงนั้นก็เป็นที่เช่าของไฟฟ้าอยู่แล้ว ครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผมนายวรดร เครือมา ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ 7 ขออนุญาตเพ่ิมเติมเรื่อง
ดินถม ที่จริงผมก็ไม่ทราบนะครับว่าใครมีอํานาจในการไปสั่งหรือชี้จุดให้ผู้รับเหมาไปทิ้งดิน ก็อยากจะ
ฝากถึงผู้มีอํานาจที่สามารถคุยได้นะครับ ก็อยากให้ไปดําเนินการในที่สาธารณะประโยชน์ก่อนที่จะทิ้ง
ในที่ส่วนตัว เช่นถนนเส้นที่ยังไม่มีการปรับปรุง ซ่อมแซม หรือท่ีที่เทศบาลดูแลไม่ถึงอย่างเช่นที่เช่า
ไฟฟ้า ถ้าไม่ผิดข้อระเบียบก็อยากให้ผู้รับเหมาไปทําส่วนนี้ให้เกิดประโยชน์กับส่วนรวมก่อนก่อนที่จะ
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ทิ้งส่วนตัว ถ้าเหลือจากส่วนรวมค่อยไปทิ้งในส่วนตัวอันนั้นจะไม่มีปัญหา ถ้าไปทิ้งที่ส่วนตัวเสร็จแล้ว
ค่อนมาทิ้งส่วนรวมหากเกิดดินหมดก็จะเป็นปัญหา แล้วก็ในส่วนของหน้าฝายเห็นชาวบ้านแจ้งมาว่า
อยากได้กว้างขึ้น ตรงนี้ก็อยากขยายครับ สรุปรคืออยากให้ดําเนินการในที่ส่วนรวมก่อนไปทิ้งส่วนตัว
ก็อยากฝากไว้ครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีตําบลบ้านผือ สําหรับ
ผมก็เห็นด้วนในส่วนที่ผู้นําเสนอ แต่ส่วนหนึ่งก็ยอมรับว่าที่ดินบึงหนองผือเป็นกรรมสิทธิ์ของไฟฟ้า 
การที่เราจะนําดินไปถมที่ต้องอยู่ในเขตของไฟฟ้าเท่านั้น เห็นทางหลายท่านได้นําเสนอมาว่าอยากนํา
ดินมาถมที่โรงเรียน ตรงนั้นผมหารือไปทางชลประทานเขาตอบว่าไม่ได้ เพราะไฟฟ้าไม่ยอม ทาง
โรงเรียนก็เป็นที่ของโรงเรียน คนละหน่วยงาน แต่ในส่วนของเส้นทางที่อยู่ระหว่างตัดเชื่อมหรืออยู่ใน
พ้ืนที่ของการไฟฟ้า หรือนาเช่า ตรงนั้นมีโอกาสที่จะไปดําเนินการได้ แต่ทั้งนี้ทั้งนั้นขึ้นอยู่กับ
ผู้รับผิดชอบโครงการกับผู้รับเหมา เพราะในโครงการเขาอาจจะให้นําดินไปทิ้งจะมีระยะทางใน
สัญญา ถ้าเกินระยะทางผู้รับเหมาเขาไม่สามารถดําเนินการได้เพราะเกี่ยวกับทุนหรือกําไรของเขา แต่
ถ้าในช่วงระยะสั้น ๆ อาจจะได้ เดี๋ยววันนี้ผมเชิญหัวหน้าผู้ควบคุมงานมา เราจะได้สอบถามหรือขอ
ด้วยกันว่าจะให้ไปทิ้งตรงไหน ขอได้ไหม ก็คงจะชี้แจงให้ที่ประชุมได้รับทราบร่วมกันครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายจรูญ  ชาธรรมมา ที่ปรึกษานายกเทศมนตรี ขออนุญาต
อธิบายเกี่ยวกับการถมดิน เนื่องจากผู้รับเหมาได้ตกลงกับกรมชลในการทิ้งดินในระยะทางไม่เกิน 3 
กิโลเมตร แต่ได้มีการปรับให้ทิ้งไม่เกิน 1 กิโลเมตร เขาเลยมาประสานกับผู้ใหญ่บ้าน หมู่ 9 ว่าจะให้
ทิ้งดินที่ไหน ให้ประกาศให้ด้วย เลยได้ประกาศให้พ่ีน้องประชาชนที่อยู่ริมบึงที่มีความประสงค์ทิ้งดิน
ให้มาบอก ก็มีอยู่ 3 ราย ใกล้ๆ กัน เพราะผู้รับเขาก็ไม่อยากท้ิงไกลเพราะเปลืองน้ํามัน ทีนี้ก็ขอมาให้
หาที่ถมให้อีกผู้ใหญ่บ้านหมู่ 9 ก็เลยให้ไปถมที่สาธารณะก่อนตรงทางลงมาจากนาของคุณมนิตย์  
วงศ์คง ตอนนี้กําลังถามอยู่ระยะทางประมาณ 400 กว่าเมตร อีกส่วนหนึ่งก็ได้ขอให้ไปถมที่ก้นสระ
โรงเรียนถึงคลองประปาของเริงชาติ อันนี้เขาว่ามันไกล เขาเลยถมให้แค่ประมาณ 20 รถ เราจะไป
บังคับเขาไม่ได้นะครับ นอกจากการขอร้อง แต่เขาก็บอกว่าจะดูแลให้ ก็มีอีกเส้นหนึ่งคือเส้นโสกคันโด 
นี่ก็มาถมสัก 4-5 รถแล้ว ก็อยากเรียนให้พี่น้องสมาชิกได้ทราบ จึงขอชี้แจงเกี่ยวกับการถมเพียงเท่านี้
ครับ 
- เรียน ประธานสภาฯ กระผม นายวรดร  เครือมา ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ 7 ขออนุญาตเพ่ิมเติมจากทาง
ท่านที่ปรึกษาฯ ในเรื่องการถมที่ดิน จากที่ท่านที่ปรึกษาบอกว่าผู้รับเหมามาขอทิ้งดินนั้นเป็นสิ่งที่
ถูกต้องนะครับ แต่ในความคิดของผม ในการที่เขาจะทิ้งดินเขาจะมีพ้ืนที่ทิ้งดิน สมมติถ้าเราไม่ชี้ให้ว่า
ทิ้งตรงนี ้หมายความว่าไม่ไปบ่งชี้ว่าให้ทิ้งตรงนี้ได้ แล้วถ้าเขาไม่มีที่ท้ิงเขาสามารถจะไปทิ้งตรงไหนได้
ไหมครับ ขอเรียนถามท่านนายก คือถ้าเราไม่ได้บอกว่าให้ทิ้งตรงไหนเขาสามารถนําไปทิ้งโดยพละ
การได้ไหมครับ (ท้ิงไม่น่าจะได้) ถ้าเขาไม่มีที่ท้ิงดินโคงการก็จะไม่เดิน เพราะฉะนั้นแล้วถ้ากําหนดว่า
เกินหนึ่งกิโลเป็นภาระของเขา แต่ในส่วนที่เป็นประโยชน์กับชุมชนการทิ้งดินอาจจะกิโลครึ่งอย่างนี้นะ
ครับ ถ้าเราไม่บ่งชี้ให้ทิ้งที่ส่วนตัวให้เขา เขาก็อาจจะมาทิ้งหรือทําในส่วนที่อยู่ในพ้ืนที่หลาย ๆ ที่ที่
ชาวบ้านมาแจ้งว่าเป็นถนนที่สามารถจะทิ้งได้ อยากให้เขาทิ้งตรงนี้ก่อน ส่วนที่เขาท้ิงไปแล้วก็ถือว่า
ผ่านไปแล้ว ก็อยากขอว่าให้ดูตรงพื้นท่ีที่เป็นส่วนรวมก่อน ถ้าเขาจะอ้างว่าพื้นที่นั้นไม่อยู่ในข้อ
ระเบียบหนึ่งกิโล ผมมองว่าตรงนั้นเป็นปัญหาของเขาไม่ใช่ปัญหาของเรา ส่วนเราคือทํายังไงที่จะให้
พ้ืนที่สาธารณะประโยชน์ได้มีการพัฒนา ปรับปรุง แก้ไข ผมมองว่าไกลแค่ไหนเขาก็ต้องไปทิ้ง เพราะ
ไม่มีที่ให้ทิ้ง ถ้าไม่มีที่ทิ้งก็ไม่สามารถขุดดินได้ โครงการก็ไม่เดิน ระยะเวลาก็มีจํากัด ผมเชื่อว่า
ผู้รับเหมาต้องทําให้แน่นอนครับ 
6.2 หารือการขอใช้พื้นที่ทิ้งขยะของเทศบาลตําบลบ้านผือ 
- ก็ขอท้าวความนิดหนึ่ง เนื่องจากในไม่กี่วันมานี้กระผมและคณะผู้บริหารได้ลงพ้ืนที่ทิ้งขยะ ตามตีนภู
ก็มีแต่พ้ืนที่ของป่าไม้ไม่สามารถทิ้งได้ ก็เลยได้มาดูโนนป่าติ้ว บ้านหนองผือ หมู่ 6-7  ตรงนั้นก็เห็นว่า
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เหมาะสมพอสมควร ขอเชิญท่านนายกได้แสดงความคิดเห็นครับ 
- เรียนท่านประธานสภาฯ กระผมนายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีตําบลบ้านผือ ขออนุญาต
เกริ่นนําเรื่องขอใช้พ้ืนที่ในการทิ้งขยะ เนื่องด้วยตอนผมเข้ามาทําหน้าที่คณะผู้บริหารก็ได้ทําโครงการ
เสนอกรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่น เนื่องเห็นว่าเทศบาลของเรายังไม่มีรถขยะก็ได้ทําเรื่องไป 
ปรากฏว่าก็ได้รับความเมตตาจากผู้หลักผู้ใหญ่ได้ให้เงินจํานวนหนึ่งมาจัดซื้อจัดจ้างรถขยะ ตอนนี้ก็
ดําเนินการจัดซื้อจัดจ้างเรียบร้อยแล้วก็เหลือเวลาอีกไม่นานก็จะมีการลงนามในสัญญาและส่งมอบรถ
ขยะให้เราไม่เกินสองเดือนน่าจะได้ ก็ถือว่าเป็นความโชคดีของเทศบาลเรา แต่มันมีปัญหาอยู่ที่ว่า
ตําบลของเราไม่มีที่ท้ิงขยะเป็นของเทศบาล เช่นของหมู่ 4 ก็ไปทิ้งที่ท้ายหมู่บ้าน ตรงนั้นก็ไม่ใช่ของ
เทศบาล แต่เทศบาลไปดูแลก็คือไปช่วยบริหารจัดการให้ดูดี ช่วยฝังกลบ ไม่ใช่เราไปสนับสนุนหรือ
ส่งเสริมให้ไปทิ้งตรงนั้น บ้านหนองผือก็มีที่ทิ้งเหมือนกัน ตรงนั้นก็ไม่ใช่ของเทศบาลา แต่ชาวบ้าน
สมัครใจเอาขยะไปทิ้งเพราะไม่มีที่ทิ้ง และอีกส่วนหนึ่งบ้านหนองแสงทิ้งฟากภูตรงวัดฝายพญานาค
ตรงนั้นก็ไม่ใช่ว่าเทศบาลเรามีหนังสือไปขอใช้พ้ืนที่ แต่เทศบาลเราเห็นว่าชาวบ้านเอาไปทิ้งเราก็
แก้ปัญหาคือการไปกลบให้เพื่อไม่ให้มีกลิ่นเหม็น สรุปแล้วก็คือเราไม่มีที่ทิ้งขยะ ถ้าเราได้รถขยะมา 
หน้าที่ของรถขยะคือไปเก็บขยะตามหมู่บ้านเพื่อบริการพี่น้องในชุมชน เมื่อรวบรวมขยะแล้วก็ต้อง
นําไปท้ิง ถามว่าจะไปทิ้งที่ไหน ตอนนี้ละเป็นเรื่องที่เทศบาลต้องรับผิดชอบ ถ้าเรานํารถขยะไปเทฟาก
ภู ยังไงป่าไม้ก็ดําเนินคดี เพราะว่าเรายังไม่ได้ขออนุญาตหรือสถานมันยังน้อย เขาคงไม่อนุญาต ตรงนี้
คือปัญหา ก่อนหน้านี้ที่จะมีรถขยะมา ผมได้ไปทํา MOU กับเทศบาลเมืองชุมแพเขาจะสร้างโรงงาน
ทิ้งขยะผลิตไฟฟ้าจากขยะ ตั้งแต่โซนหนองเรือขึ้นไปถึงชุมแพ ภูผาม่าน หลายอําเภอทํา MOU 
เพ่ือที่จะเอาขยะไปทิ้งท่ีเทศบาลเมืองชุมแพ ตอนนี้ก็กําลังดําเนินการก่อสร้าง ใช้งบประมาณ
ประมาณพันกว่าล้านก็ใช้เวลาอย่างเร็วประมาณห้าปีซึ่งในช่วงระยะเวลาห้าปีตรงนี้รถขยะเราก็จะ
มาแล้ว เราก็จะใช้รถขยะบริการพี่น้อง เพราะฉะนั้นแล้วก่อนที่รถขยะจะมาก็อยากจะหารือท่ีประชุม
ว่ามีส่วนไหนอยู่ในเขตเทศบาลหรือตําบลของเราที่เป็นที่สาธารณะประโยชน์ที่ใช้ประโยชน์ร่วมกัน 
ปรากฏว่าได้รับการชี้แนะจากผู้หลักผู้ใหญ่จากประธานสภาฯ พ่อรองทองไสย์ ว่ามีท่ีสาธารณะ
ประโยชน์ตรงป่าติ้วหรือกุดตังไหม ที่ตรงนั้นไปดูแล้วเนื้อที่ประมาณ 7-8 ไร่ ตรงนั้นเราสามารถท่ีจะ
ดําเนินการทิ้งขยะได้ไหม อย่างเดิมบ้านผือมีเนื้อที่ในการทิ้งขยะประมาณ 1 ไร่ เต็มก็ฝังกลบอยู่อย่าง
นั้น ก็เลยอยากนําเสนอในที่ประชุมอยากให้ช่วยตรวจสอบว่าตรงนั้นเป็นที่สาธารณะประโยชน์ที่ใช้
ร่วมกันหรือไม่ ถ้าใช่เราสามารถที่จะขอจากผู้นํา จากพ่ีน้องเพ่ือไว้สําหรับทิ้งของเขตเทศบาลตําบล
บ้านผือได้ไหม โดยเทศบาลจะลงไปพัฒนาทําคันดิน สูงประมาณ 1-2 เมตรเพ่ือกั้นไม่ให้น้ําท่วมถึง 
และก้ันแนวรอบเป็นกําแพงและขุดเป็นหลุมไว้เพ่ือทิ้งขยะ พอหลุมที่ขุดเต็มเล็วเราก็จะใช้แม็ค
โครฝังกลบและขุดหลุมใหม่ ค่อย ๆ ขุดไปเรื่อย ๆ อาจจะใช้เวลา 4-5 ปีกว่าจะเต็ม ถ้าเต็มเราก็
ย้อนกลับมา ซึ่งส่วนนี้เขากําลังจะมีโรงงานผลิตไฟฟ้า เขาอาจจะต้องมาซื้อขยะเราเราก็ขุดตรงนี้ขาย
ให้เขาซึ่งจะมีอยู่ที่สระบุรีในการรับซื้อ ผมไปดูแล้วถ้าเราจะใช้พื้นที่ป่าไม้กรณีท่ีเขาจะอนุญาตคือต้อ 
เป็นป่าเสื่อมโทรม จากบ้านหนองแสงไปหนองผือเมื่อดูแล้วก็ไม่มีป่าเสื่อมโทรม แต่ถ้าเป็นซ้ายมือก็
เป็นที่ครอบครองของพ่ีน้อง ส่วนที่ป่าติ้วตรงนี้ผมไปดูแล้วคือไกลชุมชนและห่างจากระดับน้ํา และ
สามารถทําเป็นคันคูกั้นได้ แต่ถ้าน้ํามากจริง ๆ ช่วงนั้นก็คงต้องนําไปทิ้งท่ีขอนแก่น เขาคิดตันละ 
500 บาท เพราะฉะนั้นในวันนี้จึงอยากนําเสนอในที่ประชุม และผู้นําทั้งสองท่านก็ถือว่ามีส่วนได้เสีย 
ก็อยากขอความเห็นเป็นไปได้ไหมถ้าเทศบาลจะขอใช้พื้นที่ตรงนั้นใช้ประโยชน์ร่วมกัน ถ้าไม่ได้จริง ๆ 
ก็ต้องหาซื้อที่ดินจุดที่เหมาะสมซึ่งอาจจะต้องใช้งบประมาณเยอะ หรือถ้าไม่ได้จริง ๆ รถขยะคง
จะต้องมาเป็นรถขนของเพราะไม่มีที่ท้ิงขยะ ก็ให้พ่ีน้องดูแลตัวเองไปเรื่อย ๆ แบบนี้ เราก็ต้องนํารถไป
ใช้ประโยชน์อย่างอ่ืน แต่ถ้าเราสามารถหาจุดทิ้งขยะได้เราก็บริการพี่น้องได้ ก็ขออนุญาตนําเรียน
หารือเพียงเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 
 



นายนิรุดด์ิ  แพนไชยสงค์ 
(ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ 6) 
 
 
 
นายประสพ  โสดา 
(ประธานสภาฯ) 
 
 
นางอุมาพร  แสงศรีเรือง 
(รองปลัดเทศบาล) 
 
 
 
 
 
 
 
นางพนมพร  จันทะนาม 
(สท. เขต 1) 
 
 
 
นายวรดร  เครือมา 
(ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ 7) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 
(นายกเทศมนตรี) 
 

- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายนิรุดดิ์  แพนไชยสงค์ ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ 6 สําหรับผมก็เข้าใจ
อยู่ว่าป่าติ้วก็เป็นพ้ืนที่ 7 ไร่ ถ้าจะไปทําจริง ๆ ก็ต้องมีการประชาคมหมู่บ้านทั้ง 3 หมู่ ถ้าชาวบ้านไม่
เห็นด้วย ก็คงจะเป็นเรื่องยาก เพราะตรงนั้นเป็นพื้นที่ของหมู่ 6 ถ้าชาวบ้านเห็นด้วยเทศบาลก็
สามารถลงมือทําได้ ถ้าไม่เห็นด้วยกลัวจะเกิดปัญหา ก็ต้องมีการประชาคมตามเสียงข้างมากครับ ถ้า
ไม่เห็นด้วยก็คงต้องหาที่ทิ้งใหม่ครับ ขอนําเรียนเพียงเท่านี้ครับ 
- ขั้นตอนก็คงต้องเป็นอย่างนั้นอยู่แล้ว เพียงแต่ว่าตอนนี้อยากให้เราได้พิจารณาร่วมกันให้ละเอียด
ที่สุด ถึงเวลานั้นพี่น้องจะได้ไม่ย้อนกลับมาหาเรา จะไปดําเนินการตรงไหนเราก็ต้องประชาคม
เหมือนเดิม ผมก็ไปดูมาแล้วกับคณะท่านนายก ผมก็ว่าเหมาะสม พื้นที่ก็ไม่ได้น้อย เชิญท่านอื่นแสดง
ความคิดเห็นได้ครับ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ ดิฉัน นางอุมาพร  แสงศรีเรือง รองปลัดเทศบาลตําบลบ้านผือ ก็ขอ
อนุญาตชี้แจงเพ่ิมเติมเก่ียวกับเรื่องขยะ ซึ่งเป็นปัญหาที่จะเกิดข้ึนในอนาคต หนึ่งเมื่อเรามีรถขยะ
แล้วแต่ที่ท้ิงเราก็ยังไม่มี 2. งบประมาณท่ีจะตามมาก็คือ 1. เราต้องมีถังขยะประจําหมู่บ้าน 2. 
คนงาน 3. ค่าใช้จ่ายเรื่องน้ํามัน 4. ค่าใช้จ่ายในการบํารุงรักษาก็หลายอย่าง ที่สําคัญก็คือที่ทิ้งขยะที่
เราจะต้องจัดหาให้ได้ก่อน เพราะรถขยะถ้าเกิดส่งมอบเรียบร้อยแล้วการใช้ประโยชน์จากรถขยะไม่
เป็นไปตามวัตถุประสงค์ในการรับขนขยะไปทิ้ง ก็จะเป็นปัญหากับหน่วยตรวจสอบเพราะเราซื้อรถ
มาแล้วไม่ใช้ตามที่ขอมา เลยคิดว่าปีในปีงบประมาณหน้าต้องได้จัดสรรงบประมาณในส่วนหนึ่งเพ่ือ
รองรับ แม้ในกระทั้งในปีนี้จะต้องมีการโอนงบประมาณเพ่ือมาซื้อถังขยะ จ้างคนงาน ค่าน้ํามัน ค่า
บํารุงรักษา ก็อยากฝากให้ทุกคนได้คิดร่วมกันในระยะยาวด้วยคะ ขอบคุณคะ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ ดิฉัน นางพนม  จันทะนาม สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 ตามที่ท่านรอง
ปลัดได้เสนอเรื่องการรองรับงบประมาณในการจัดซื้อถังขยะ ดิฉันก็คิดว่าถ้าไม่จําเป็นเราก็ไม่ต้องซื้อ
ถังขยะ อยากบ้านแต่ละหลังใช้ถุงขยะดําแทน จะได้สามารถยกขึ้นรถขยะได้เลยอีกอย่างหมู่บ้านเรา
เป็นหมู่บ้านที่รับซื้อขยะรีไซเคิ้ล ก็รณรงค์ไม่ให้มีถังขยะอยู่แล้ว ถ้ามีถังขยะมาตั้งก็กลัวจะเกิดความ
สกปรก ไม่เป็นระเบียบฯ คะ 
- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายวรดร  เครือมา ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ 7 ในเรื่องพ้ืนที่ทิ้งขยะอย่างที่
ท่านนายกได้เสนอก็เห็นใจ อย่างบ้านผือ 3 หมู่ ก็เป็นปัญหา แต่ว่าการท่ีจะใช้พื้นที่
สาธารณประโยชน์ของชุมชนบ้านผือ มันน่าจะมีผลกระทบด้านเสียมากกว่าด้านดี ซึ่งเป็นการจัดการ
ของทางเทศบาลต้องแก้ปัญหา ผมก็เข้าใจแต่ว่าชุมชนบ้านผือสามหมู่จะได้ประโยชน์สูงสุดจากการทํา
พ้ืนที่ส่วนนี้เป็นบ่อขยะยังไง ก็ต้องเป็นการบ้านที่เทศบาลจะนําไปประชาคมชาวบ้าน เพราะยังไงก็
ขึ้นอยู่กับการประชาคมหมู่บ้าน ชาวบ้านที่มีพ้ืนที่ใกล้เคียง หรือมีผลกระทบจากมลพิษขยะ หรือ
มลภาวะทางน้ํา หรือของเสียต่าง ๆ ที่จะเกิด แม้กระทั้งกลิ่น ควัน หรือพาหะต่าง ๆ ซึ่งเทศบาลต้องมี
คําตอบว่าจะแก้ปัญหาหรือจัดการกับปัญหาเหล่านี้ยังไง ในการประชาคมกระผมก็ไม่ขัดข้องที่จะลง
พ้ืนที่ประชาคมแต่ว่าต้องชี้ให้เห็นว่ามันเป็นทั้งตําบลไม่ใช้พื้นที่บ้านผือ 3 หมู่ คือทั้งตําบลหมายความ
ว่าเอาเชื่อโรคเข้าไปรวมอยู่ตรงนั้น ชาวบ้านจะเห็นชอบหรือไม่อยากให้มองครบทุกส่วน หมายความ
ว่าพ้ืนที่ใกล้เคียง ส่วนอื่นเช่นผู้เลี้ยงสัตว์ในพ้ืนที่ ผู้ทําการเกษตร หรือทุกส่วนที่เกี่ยวข้องก็ต้อง
ประชาคมให้ครอบคลุมแล้วเสร็จ ไม่ใช้ประชาคมแค่บางส่วนเพราะเกรงว่าจะเกิดปัญหาเหมือนบึง
หนองผือ เพราะมีผลกระทบกับหลายคน หลายส่วน ก็ขอให้คิดให้ละเอียด รอบครอบก่อนที่จะไป
ดําเนินการ สําหรับผมก็ไม่ขัดข้อง แค่ขอให้เกิดประโยชน์กับชุมชนและตอบคําถามกับชุมชนได้ก็พอ 
ผมก็เข้าใจการทํางานของเทศบาล ปัญหาขยะก็เป็นปัญหาระดับชาติจึงอยากฝากไว้ให้พิจารณาครับ 
ขอบคุณครับ 
- เรียน ท่านประธานสภา ฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีตําบลบ้านผือ ต้องขอ
ขอคุณทางท่านผู้นําทั้ง 2 หมู่ อย่างที่ได้นําเรียนในที่ประชุมว่าบ่อขยะตรงนี้เป็นการแก้ปัญหาเฉพาะ
หน้าเบื้องต้น เพราะว่าทางเทศบาลได้ทํา MOU ไว้กับเทศบาลเมืองชุมแพไว้เรียบร้อยแล้ว แต่รอว่า



นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 
(นายกเทศมนตรี)(ต่อ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นางพนมพร  จันทะนาม 
(สท. เขต 1) 
 
 
 
นายสุพจน์  แก้วมาตย์ 
(หัวหน้าสํานักปลัด) 
 
 
 
นายประสพ  โสดา 
(ประธานสภาฯ) 
 

บ่อขยะที่ทางเทศบาลเมืองชุมแพ โดยได้รับงบประมาณสนับสนุนจากมหาวิทยาลัยขอนแก่น โดย
ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดขอนแก่นได้สั่งการ โดยก็คือเขาจะทําที่ท้ิงขยะและผลิตกระไฟฟ้าขายให้การ
ไฟฟ้าส่วนภูมิภาค ก็คือมีนักลงทุนมาลงทุนให้ และก็จะใช้เวลาในการดําเนินการทุกอย่างใช้เวลา
ประมาณ 4-5 ปี น่าจะเสร็จสิ้น ในส่วนของเราเป็นการแก้ปัญหาเฉพาะหน้าไว้ก่อน คือถ้าเรามีรถ
ขยะแล้วเราก็ต้องหาที่ทิ้งให้ได้ ถ้าเราจะไปทิ้งที่อ่ืน อย่างดอนโมงเขาก็ไปทิ้งยางคํา หรือจระเข้ 
เพราะไม่มีที่ท้ิง ตรงนั้นมีหลายตําบลก็เริ่มมีปัญหากันแล้ว ส่วนของเราถ้าหาไม่ได้ก็มีความจําเป็นต้อง
ไปทิ้งท่ีอ่ืน คือขอนแก่น เทศบาลนครขอนแก่นที่เขาทําไว้คือตันละ 500 บาท ถ้าเราไปจริง ๆ ค่า
น้ํามันเรา ไป กลับแต่ละเที่ยว เฉพาะทิ้งขยะปีหนึ่งผมว่าเป็นล้าน อันนี้คือสิ่งที่จะเกิดข้ึน 
เพราะฉะนั้นอยากจะทําความเข้าใจกับพ่ีน้อง เรื่องผลกระทบคือกระทบแน่นอน เรื่องจิตใจที่เอาขยะ
ไปทิ้งในหมู่บ้าน เอาขยะมาท้ิงที่สาธารณะที่อยู่ใกล้เคียงเรา แต่ทั้งนี้ทั้งนี้ทั้งนั้น การจะไปทิ้งการ
บริหารจัดการเราต้องมาศึกษาดูว่าทํายังให้จะให้มีผลลกระทบน้อยที่สุด ต้องนําเจ้าหน้าที่สิ่งแวดล้อม
หรือในส่วนที่เกี่ยวข้องมาคุย มาดู ส่วนเรื่องของน้ําเสียจากขยะว่าพ้ืนที่ที่มีสามารถจะขุดเป็นสระส่วน
หนึ่งไว้ได้ไหม ถ้ามีน้ําขยะก็ให้ลงที่บ่อนั้นไม่ให้ออกไปไหน มีการกั้นคูให้สูง น้ําท่วมไม่ให้มีขยะลอย
เกลื่อน แต่ละมีเราน่าจะคํานวณได้ว่าน้ํามาแต่ละมีจะถึงไหน รายละเอียดต่าง ๆ คือที่ทําตรงนี้ก็คือ
ทําเพ่ือชุมชน เพราะฉะนั้น การอธิบายกับชุมชนให้เข้าใจก็ฝากทางท่านผู้นํา ท่านสมาชิกทุกท่านได้
พยายามทําความเข้าใจกับพ่ีน้องด้วยครับ ขอนําเรียนเพียเท่านี้ครับ 
- เรียนท่านประธานสภาฯ ดิฉัน นางพนมพร  จันทะนาม สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 มีเรื่องอยาก
ประชาสัมพันธ์ เนื่องจากวันที่ 3 มิถุนายน จะมีการทําบุญครบ 100 วัน ของหลวงพ่ออดีตเจ้า
อาวาสวัดโพธิ์เลียบ อดีตเจ้าคณะตําบลบ้านผือ จึงอยากประชาสัมพันธ์ให้มาร่วมทําบุญด้วยกันจึง
ฝากบอกบุญไปถึงชาวตําบลบ้านผือทุกท่าน และในวันที่ 4 เป็นบุญบั้งไฟก็ขอเรียนเชิญทุกท่านร่วม
กิจกรรมด้วยกัน โดยมีหมอลําซิ่งให้ชม จึงขอฝากประชาสัมพันธ์ไว้คะ 
- เรียนท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุพจน์  แก้วมาตย์ หัวหน้าสํานักปลัด เนื่องด้วยวันนี้ทาง
สํานักงาน ปปช. จังหวัดขอนแก่น จะลงพ้ืนที่มาเก็บข้อมูล EIT ซึ่งเป็นตัวชี้วัดในการประเมิน
คุณธรรมและความโปร่งใสในการดําเนินงานของหน่วยงานภาครัฐ ประจําปี 2566 จึงขอเรียนเชิญ
สมาชิกสภาทุกท่านพร้อมในในวันนี้ เวลา 15.00 น. ณ หอ้งประชุมเทศบาลตําบลบ้านผือ อีกครั้ง
หนึ่ง ขอบคุณครับ 
- การประชุมวันนี้ก็เหน็จเหนื่อยมาพอสมควร สําหรับวันนี้ขอปิดการประชุมครับ 
 

 

ปิดประชุม เวลา 11.20 น. 
 
 
 
      ลงชื่อ   สุพจน์  แก้วมาย์    ผู้บันทึกรายงานการประชุม 
                (นายสุพจน์  แก้วมาตย์) 
      เลขานุการสภาเทศบาลตําบลบ้านผือ 
 
 
 
 
 
 



 
คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมสภาท้องถิ่น 
 
 
      ลงชื่อ.........พนมพร  จันทะนาม........ 
       (นางพนมพร  จันทะนาม) 
            ประธานกรรมการ 
 
      ลงชื่อ.............รังสรร  วิลินไพร........... 
         (นายรังสรร  วิลินไพร) 
                 กรรมการ 
 
      ลงชื่อ.........สมบัตร  แก้วหานาม......... 
       (นายสมบัตร  แก้วหานาม) 
                กรรมการ 
   
      วันที่ ...................................................... 
 
 
                    รับรองถูกต้อง 
      
            ประสพ  โสดา 
         (นายประสพ  โสดา) 
      ประธานสภาเทศบาลตําบลบ้านผือ 
 
      วันที่................................................... 
 
 
 
 
 
 


